

В диссертационный совет по защите
докторских и кандидатских диссертаций
72.1.001.01 (Д 022.006.01)
при государственном научном
бюджетном учреждении
«Академия наук Республики Татарстан»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Антоновой Елены Геннадьевны
на тему «Симбирская профессиональная школа во второй половине
XIX – начале XX вв.», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 Отечественная история**

Тема диссертации посвящена актуальной проблеме анализа становления и развития системы отечественного специального образования в разрезе Симбирской губернии.

Автореферат Е.Г. Антоновой освещает проблему, которая актуальна в современных условиях, так как получение полной картины научных знаний в системе дореволюционного профессионального образования способствует принятию серьезных изменений и правок в проводимые в настоящее время реформы.

Апробация работы автором осуществлена в 12 научных публикациях, в том числе 4 – в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, положения и результаты исследования были обсуждены в ходе 9 конференций.

Первая глава исследования рассматривает проблематику организационно-правовых основ формирования и функционирования системы специально-профессионального образования в период 1861–1917 гг. На наш взгляд, автор вполне успешно справился с поставленной задачей, в частности, изучил специфику кадрового состава учебных заведений и уровень их финансирования. Во второй главе диссертации осуществлен анализ влияния общероссийских и региональных социально-экономических изменений, произошедших в 1861–1917 гг., на формирование системы начальных и средних специально-профессиональных учебных заведений Симбирской губернии. Интересен анализ эволюции профессионального образования. На основе первоисточников автор показал его устойчивое развитие.

Нами не было выделено крупных недостатков автореферата диссертации. Однако, в качестве рекомендаций, мы можем посоветовать автору использовать дополнительную литературу. Например, монографии чувашских исследователей Н.Г. Краснова и Г.Н. Плечова, других авторов, освещающих деятельность легендарной Симбирской чувашской учительской школы, где, между прочим, функционировала, как образцовая, сельскохозяйственная ферма, на базе которой будущие педагоги становились универсальными специалистами. В 1890-х гг. свое хозяйство школа вела под руководством опытных специалистов, среди которых Г.А. Рудинский – профессор института сельского хозяйства и лесоводства, В.В. Немыцкий – заведовавший в 1896–1899 гг. сельскохозяйственным училищем в Симбирске. Для устройства собственной сельскохозяйственной фермы школа в 1911 г. приобрела в собственность около 300 гектаров земли.

Все разделы автореферата логически взаимосвязаны. Присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационная работа Антоновой Е.Г. на тему «Симбирская профессиональная школа во второй половине XIX – начале XX вв.» полностью соответствует требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель – Антонова Елена Геннадьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Старший научный сотрудник бюджетного
научного учреждения Чувашской Республики
«Чувашский государственный институт гуманитарных наук»
Министерства образования Чувашской Республики,
кандидат исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история
Тел.: 89023282105
e-mail: alexej.leontjew2014@yandex.ru



Алексей Петрович Леонтьев

11.XI.2024 г.

